



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

ЕГО КРЕДО — ПОМОГАТЬ ЛЮДЯМ

В семье Федосовых уже подумывали о том, как организовать юбилей главы — Михаила Васильевича. Всё-таки 80 лет — не шутка. Думали, где отметить, кого пригласить, чтобы и негромко прошло и с друзьями можно было посидеть-поговорить за столом. В общем, планировали.

Но судьба планы изменила: Михаил Васильевич оказался в больнице. Четыре месяца от него не отходила жена Валентина.

— Это удивительный человек, она меня просто вытянула, — с теплом говорит о жене Михаил Васильевич и вдруг замолкает. — А вот мои товарищи по партии, коммунисты из райкома, почему-то не вспомнили ни про мой юбилей, ни про меня. А раньше-то райком никогда не забывал поздравлять с днем рождения. Хоть открыткой, но внимание проявляли.

У Михаила Васильевича есть право на обиду: коммунистической партии он отдал 56 лет, и служение ей было для него не формальностью.

Михаилу едва исполнилось 17, когда он попал на Белорусский фронт. Молодой, неопытный, необстрелянный артиллерист... Да, была небольшая подготовка, но здесь-то настоящий бой, не учебный.

В одной из бомбежек Михаил получил множественные ранения. Серьезно были задеты и ноги, и руки. Представьте, что чувствовал парень, только начинающий жить: смогу ли я вообще ходить, не потеряю ли ноги... Впору отчаяться. Когда его принесли в санбат, на соседней койке он увидел молодого солдата. Его только привезли после ампутации обеих рук и ног, но парень держался и хотел жить. Того бойца Михаил помнит по сей день. Он для него — образец мужества.

Михаил в санбате подлечил раны, но несколько пальцев на руке потерял.

В селе Моховом Залегощенского района жила девушка Валентина, которой Михаил писал письма с фронта, а после войны — из ар-

мии. Валентина была красивой, рассудительной, умной девушкой. Не хотелось терять такую подругу, а демобилизация еще не скоро. Что делать? Всё решил случай.

Валентина после окончания учетно-кредитного техникума по распределению должна была поехать на Дальний Восток, о чем и сообщила в письме Михаилу. Тот сделал всё возможное и невозможное, но примчался в Моховое. Молодые люди поженились.

После демобилизации Михаил начал работать в Моховском сельском потребительском обществе. Почему именно здесь? Да по комсомольской путевке, требовались туда люди — и пошел.

И работал не только хорошо, но и творчески, с выдумкой подходил к работе. Первую пекарню в Моховое строил. А потом специально подбирал женщин, которые толк в пекарском деле понимали, то есть не просто тесто по формам разливали, а на листе капустном выпекали буханки да что-нибудь ароматное добавляли. Тот моховской хлебушек славился в округе.

А развозил его по деревням Михаил. Развозил на старой худой клячонке. За отличную работу получил он свою первую серьезную премию — новую лошадь.

Планов у Михаила было много, а вот знаний уже не хватало, поэтому поехал он учиться в Эн-

гельский торговый техникум Центросоюза.

— Моим репетитором, наставником и строжайшим экзаменатором была Валюша, — улыбается Михаил Васильевич, с теплом глядя на жену. — Она в бухгалтерии и экономике разбирается лучше профессоров.

В 1961 году Михаила Васильевича избрали председателем Моховского райпотребсоюза. А еще через пару лет его пригласили в Орел председателем Орловского райпотребсоюза.

Новая должность требовала и новых знаний — Михаил Васильевич, долго не раздумывая, поступает в институт. Так получилось, что в те годы в семье Федосовых оказались два студента: глава семьи учился в московском институте, а дочь Людмила — в воронежском.

— Собираю порой сумку с гостинцами и думаю: кому же в первую очередь помощь отправлять — мужу или дочке? — вспоминает Валентина Кирилловна. — Так вот и металась между двумя институтами. Зато оба моих студента выучились.

Валентина Кирилловна права: выучились, и очень неплохо. С 1973-го по 1975 годы Орловский областной потребительский занимал в традиционном тогда социалистическом соревновании первые места в России, точнее, в Советском Союзе.

Михаил Васильевич достает из шкафа объемную папку.

Здесь почетные грамоты, поздравления, удостоверения. Он удостоивался наград Центросоюза, областных, региональных... А память о военном времени — орден Отечественной войны II степени и многие медали.

На пенсию Михаил Федосов ушел первым заместителем председателя областного потребительского. Потом работал в Орловском коммерческом институте начальником хозяйственной службы.

— Я бы и сейчас работал, — улыбается Михаил Васильевич. — Желания и оптимизма хватило бы, да вот здоровье подвело. А вообще, роль потребительской кооперации сегодня принижена. Помню, у нас было 12 магазинов, для которых закупали продукты по более низким ценам, а потом даже развозили их по домам ветеранам, инвалидам.

Но, невзирая на годы и болезни, Михаил Васильевич и сейчас остается человеком с активной жизненной позицией, является председателем совета ветеранов войны и труда Орловского коммерческого института.

Но даже не в этом дело. У Михаила Федосова есть удивительная особенность — желание помогать людям, даже если не в силах помочь реально, то хотя бы советом, словом поддержать. И это отличает настоящего человека от всех остальных.

Ирина ПОЧИТАЛИНА.

К 95-ЛЕТИЮ М.М. МАРТЫНОВА

9 августа 2007 года исполнилось 95 лет со дня рождения орловского писателя-документалиста, исследователя патриотического подполья на Орловщине Матвея Матвеевича Мартынова (1912–1986 гг.).

Будущий писатель начал журналистскую карьеру в 1933 году — сначала литературным сотрудником кромской районной газеты «Ленинский путь», а затем, с 1937 года, — корреспондентом ТАСС по Орловской области.

С 1940 года Матвей Матвеевич Мартынов служил в органах госбезопасности, за участие в разведывательных операциях в годы Великой Отечественной войны был удостоен правительственных наград. Ушел в отставку в звании майора в 1964 году.

Начиная с 1959 года М.М. Мартынов занимался исследованием военного прошлого Орловщины, в частности,

деятельности патриотического подполья в период фашистской оккупации на территории Орла и Орловской области. Результатом большой кропотливой работы стало написание и опубликование в периодической печати статей, очерков, документальных рассказов: «Истребители», «Они не могли иначе», «Это было в Орле», «Сусанин из Успенского», «Иду на таран» и др.

В 1963 году вышла в свет первая повесть писателя Мартынова — «Орлиное племя», в которой автор рассказывал о юных подпольщиках. Вскоре была издана документальная повесть «Подпольный госпиталь» —

рассказ о двухлетнем подвиге врачей «русской больницы» в оккупированном Орле, спасших и возвративших в строй сотни солдат и офицеров Красной Армии. Позже были написаны книги «Тайна сапожной мастерской» и «Фронт в тылу», последняя переиздавалась дважды. В рецензии на первое издание книги «Фронт в тылу» В. Викторов отмечал, что писатель впервые широко показал «героизм наших земляков, которые в условиях жесточайших репрессий не склонили головы перед захватчиками и нашли в себе силы и мужество оказывать врагу активное сопротивление».

Благодаря М.М. Мартынову обществу стали известны имена многих героев-подпольщиков. Около 100 наиболее активных патриотов орловского подполья были награждены медалями «За отвагу» и «За бо-

евые заслуги», среди них А.Н. Жорес, С.П. Протопопов, В. Сечкин и другие герои документальных произведений Мартынова.

После смерти писателя в 1986 году его супруга Александра Васильевна Мартынова передала в Государственный архив Орловской области материалы, которые он кропотливо собирал в процессе исследования. В архиве сформирован личный фонд М.М. Мартынова, включающий рукописи опубликованных и неопубликованных произведений писателя, переписку с отдельными героями документальных повестей, их близкими, друзьями, воспоминания очевидцев событий тех лет, письма с фронта, фотодокументы.

С. ГРОМОВА.
Главный архивист отдела
использования документов
облгосархива.